

ЖАС ҒАЛЫМ МІНБЕРІ ТРИБУНА МОЛОДОГО УЧЕНОГО YOUNG RESEARCHER'S TRIBUNE

ВЕСТНИК ИНСТИТУТА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ISSN 2788-5283 eISSN 2788-5291 TOM 80 HOMEP 3(2025), 348-356

УДК 347.122 ГРНТИ 10.27.23 DOI 10.52026/2788-5291_2025_80_3_348 Научная статья

© А.К. Досанова¹*, А.Е. Рамазан¹ 2025

¹Институт законодательства и правовой информации Республики Казахстан, Астана, Казахстан (E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; asselerlankyzy@gmail.com)

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ: АНАЛИЗ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Аннотация. В настоящей научной статье осуществляется всесторонний анализ проблемных аспектов правового обеспечения социальной защиты лиц с инвалидностью в Республике Казахстан. Актуальность рассматриваемой темы обусловлена как необходимостью реализации принципа равенства прав и возможностей для всех граждан, так и стремлением государства к надлежащему исполнению своих международных обязательств в области прав человека. Особое значение придается ратификации Республикой Казахстан Конвенции ООН о правах инвалидов и Факультативного протокола к ней, что требует системной гармонизации национального законодательства с международными стандартами и лучшими практиками.

Исследование базируется на анализе и сопоставлении действующих нормативных правовых актов Республики Казахстан, международных договоров, а также научных трудов отечественных и зарубежных авторов, специализирующихся на вопросах правового статуса лиц с инвалидностью. Целью статьи является выявление ключевых проблем действующего законодательства и выработка аргументированных предложений по его совершенствованию, направленных на повышение эффективности правовых механизмов защиты прав лиц с инвалидностью.

В ходе исследования применялись методы формально-юридического, сравнительно-правового и логического анализа. В рамках работы рассматриваются теоретико-правовые подходы к определению понятий «лицо с инвалидностью» и «ребенок с инвалидностью» с формулировкой возможных актуализированных определений. Отдельное внимание уделяется проблеме дискриминации по признаку инвалидности, включая вопрос необходимости её закрепления в действующем законодательстве.

Сформулированные в статье выводы и предложения могут быть использованы в законотворческой деятельности, при подготовке проектов нормативных правовых актов, научных исследованиях и правоприменительной практике.

Ключевые слова: инвалидность, лицо с инвалидностью, ребенок с инвалидностью, социальная защита, дискриминация по признаку инвалидности.

^{*} Автор для корреспонденции. E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com.

Введение

Лица с инвалидностью являются одной из наиболее уязвимых слоев населения. Соответственно степень их юридической защищенности играет ключевую роль в обеспечении качества жизни. социальной интеграции, трудоустройстве и др. На сегодняшний день принят ряд документов, направленных на защиту ЛИЦ инвалидностью. Республика Казахстан в 2015 году ратифицировала Конвенцию ООН о правах инвалидов¹, а в 2023 году ратифицировала Факультативный протокол к указанной Конвенции², которые требуют от государств-участников принимать соответствующие меры для обеспечения осуществления прав своих граждан.

Вместе с тем, в законодательстве Республики Казахстан имеются недостатки, требующие устранения и совершенствования. Наиболее важной проблемой, с которой сталкиваются лица С инвалидностью, является отсутствие надлежащей защиты от дискриминации. В частности, данная проблема наглядно проявляется сфере трудоустройства. Так, согласно информационно-справочному материалу «О мерах по социальной защите лиц с инвалидностью», подготовленному к заседанию Правительства 6 ноября 2024 года³, на 1 ноября 2024 года занятость обеспечена лишь 148 тыс. человек, что составляет около 39 % трудоспособного населения с инвалидностью. Между тем пункт 2 статьи 107 Социального кодекса Республики Казахстан обязывает местные исполнительные органы устанавливать квоты для трудоустройства лиц с инвалидностью в размере от 2 до процентов ДЛЯ работодателей, сотрудников численность которых превышает 50 человек. Такая статистика иллюстрирует несоответствие фактических показателей законодательным требованиям указывает сохраняющиеся барьеры и скрытую дискриминацию в сфере труда. Аналогичные проблемы проявляются и в отношении детей с инвалидностью, особенно в сфере образования. В этой связи целью настоящей статьи является комплексный анализ законодательных норм в области социальной защиты лиц с инвалидностью, выявление ключевых проблем и формулирование предложенийпоегосовершенствованию.

Подобная необходимость подчеркивается и в научной литературе. Сарпеков Р.К. также отмечает, что на сегодняшний день общемировым трендом развития законодательства в сфере защиты прав лиц с инвалидностью является усиление акцентов на обеспечении равенства, борьбу с дискриминацией по признаку инвалидности. Человекоцентричность должна стать главным принципом регулирования положения лиц с инвалидностью [1]. Несмотря на наличии общих норм праве лиц с инвалидностью на равенство И недискриминационное практике зачастую отношение, на встречаются препятствия. Данный факт можно объяснить неэффективной законодательной защитой раняющимся неблагоприятным отношением к гражданам с ограниченными возможностями в обществе.

В рамках данной статьи будут проведен анализ нормативных правовых актов ПО защите прав инвалидностью, также ЛИЦ С а будут рассмотрены возможности их совершенствования.

Материалы и методы

В рамках настоящего исследования использованы общенаучные и частнонаучные методы, в том числе анализ, сравнительно-правовой метод, формально-юридический метод. При написании статьи были изучены действующие нормативные правовые акты Республики Казахстан, труды отечественных и зарубежных ученых-правоведов в сфере защиты прав лиц с инвалидностью.

¹ Закон Республики Казахстан от 20 февраля 2015 года № 288-V 3PK «О ратификации Конвенции о правах инвалидов». // URL: https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1500000288 (дата обращения: 02.09.2024).

² Закон Республики Казахстан от 7 июня 2023 года № 8-VIII ЗРК «О ратификации Факультативного протокола к Конвенции о правах инвалидов». // URL: https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z2300000008 (дата обращения: 02.09.2024).

³ Информационно-справочный материал «О мерах по социальной защите лиц с инвалидностью», подготовленному к заседанию Правительства от 6 ноября 2024 года. // URL: https://primeminister.kz/assets/media/ism-ot-06112024.pdf (дата обращения: 30.06.2025).

Результаты. Обсуждение

Действующее законодательство, регламентирующее социальную защиту лиц с инвалидностью, включает положения Конституции Республики Казахстан и Социального кодекса Республики Казахстан.

Пункт 2 статьи 14 Конституции Республики Казахстан устанавливает запрет на какую-либо форму дискриминации, в том числе, по признаку инвалидности⁴. В соответствии с пунктом 2 статьи 28 Конституции, гражданам гарантируется социальное обеспечение инвалидности. Таким образом, право на социальную защиту лиц с инвалидностью закреплено на уровне Основного закона как одна из базовых социальных гарантий.

Социальный кодекс Республики Казахстан от 20 апреля 2023 года №224-VII ЗРК, вступивший в силу с 1 июля 2023 года, является кодифицированным актом, комплексно регулирующим отношения в сфере социальной защиты населения, включая гарантии и механизмы поддержки лиц с инвалидностью. Кодекс устанавливает виды социальной помощи, порядок назначения пособий, предоставления социальных услуг, а также механизмы реабилитации⁵.

До введения В действие Социального кодекса регулирование осуществлялось на основании Закона Республики Казахстан от 16 июня 1997 года №126 «О государственных социальных пособиях по инвалидности и по случаю потери кормильца в Республике Казахстан»⁶ Республики Казахстан от 13 апреля 2005 года №39 «О социальной защите лиц с инвалидностью в Республике Казахстан»⁷, которые определяли основания и размеры пособий, а также меры социальной защиты, включая обеспечение средствами реабилитации, ДОСТУП К медицинской помощи и трудоустройству.

C принятием Социального указанные кодекса законы были признаны утратившими силу. Новый кодекс объединил и систематизировал положения социальной едином законодательном что позволило устранить акте, фрагментарность регулирования усилить согласованность системы мер поддержки лиц с инвалидностью.

Учитывая, что Социальный кодекс Республики Казахстан пришел на смену Закону Республики Казахстан «О социальной защите лиц инвалидностью», представляется целесообразным проанализировать, насколько изменились подходы обеспечению социальной поддержки лиц с инвалидностью.

Вместе отдельные тем. положения, включая определения таких терминов, как «инвалидность», «лицо с инвалидностью», «ребенок с инвалидностью», были перенесены в Социальный кодекс без существенных изменений. Такой перенос доработки вызывает вопросы, поскольку основная цель кодификации заключается не только в систематизации действующего законодательства, и в его совершенствовании. Кроме того, воспроизведение прежних норм полной мере соответствует международным обязательствам Республики Казахстан, в частности положениям Конвенции OOH правах инвалидов, подчеркивающим «многообразие инвалидов».

Адибаевым А.М. отмечается, что начиная с 1960-1970-х годов в международной практике утвердилась социальная модель, акцентирующая внимание на устранении барьеров и дискриминации, а не на медицинском диагнозе как основании статуса [2].

При этом следует отметить, что в отечественной науке данная проблематика всё ещё недостаточно освещена. Как справедливо

⁴ Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 года. // URL: http://zan.gov.kz/client/#!/doc/1/rus (дата обращения: 02.09.2024).

⁵ Социальный кодекс Республики Казахстан от 20 апреля 2023 года №224-VII 3PK. // URL: http://zan.gov.kz/client/#!/doc/180051/rus (дата обращения: 02.09.2024).
⁶ Закон Республики Казахстан от 16 июня 1997 г. №126 «О государственных социальных

⁶ Закон Республики Казахстан от 16 июня 1997 г. №126 «О государственных социальных пособиях по инвалидности и по случаю потери кормильца в Республике Казахстан». // URL: http://zan.gov.kz/client/#!/doc/104200/rus (дата обращения: 02.09.2024).

⁷ Закон Республики Казахстан от 13 апреля 2005 года №39 «О социальной защите лиц с инвалидностью в Республике Казахстан». // URL: http://zan.gov.kz/client/#!/doc/23663/rus (дата обращения: 02.09.2024).

утверждают Мышбаева З.Т. и Сокира Т.С., «в последние годы отсутствуют исследования отечественных ученых по данной тематике. Это относится к актуальным проблемам, так как научные исследования приводят к рассмотрению лиц с инвалидностью, как важный экономический ресурс для продвижения страны» [3].

В существующих определениях отсутствует указание на врожденные состояния, а также на умственные психические расстройства, ограничивает охват соответствующих категорий лиц. Международный подход, напротив, акцентирует внимание на многоаспектности инвалидности, охватывающей как физические, психологические когнитивные И нарушения.

Так, д.мед.н. Барбара М. Альтман указывала, что «процесс инвалидности, который может начаться с заболевания, врожденного дефекта или несчастного случая, также включает в себя личные и средовые характеристики, связанные данным человеком, И, содержит множество элементов, общий характер этого процесса довольно прост. Физическое, психическое или эмоциональное состояние (заболевание или активная патология, травма или врожденная аномалия), от которого страдает человек, создает (или не создает) активное физическое, психическое или эмоциональное нарушение на клеточном, органном или конечностном уровнях человека в активной стадии заболевания» [4].

Развивая данную идею, зарубежной доктрине все чаше подчеркивается необходимость учета возрастных аспектов инвалидности. В этой связи Нил Халфон, Эми Хаутроу, Кэндис Ларсон и Пол В. Ньюачек, в рамках изучения изменений в представлениях об инвалидности в детском возрасте, определяют ребенка с инвалидностью при помощи концепции, учитывающей особенности развития [5]. В частности, они описывают «ребенка с инвалидностью» как ребенка, у которого существует разрыв между его способностями и нормативными ожиданиями, что ограничивает его способность успешно взаимодействовать с окружающей средой [5]. Таким образом, такое определение выходит за рамки статических нарушений и включает задержки, отклонения и вариации в росте и развитии, что соответствует концепции Международной классификации функционирования, инвалидности и здоровья, и Конвенции ООН о правах инвалидов.

Проблема учета исключительно физиологических аспектов инвалидности отмечается и в казахстанской научной литературе. Так, Сарпеков P.K., анализируя международно-правовые стандарты защиты прав лиц с инвалидностью, обращает внимание на недостаточный учет психологических факторов при проведении медикосоциальной экспертизы [1]. Он отмечает, что в действующей практике оценка способности к коммуникации, обучению и контролю поведения осуществляется преимущественно на основе физиологических показателей, в то время как участие психологов в экспертной комиссии не является обязательным [1]. В качестве рекомендации предлагается предусмотреть участие психологов или социальных работников на постоянной основе при проведении экспертизы, по аналогии с подходами, применяемыми, например, в Испании и Эстонии [1].

Таким образом, представленные наблюдения указывают на необхо-ДИМОСТЬ пересмотра отдельных Социального положений кодекса целью приведения их в соответствие современными международными стандартами, а также расширения охвата используемых дефиниций. В этой связи предлагается пересмотреть формулировки терминов «лицо инвалидностью» «ребенок С И инвалидностью», представив следующей редакции:

«105) лицо с инвалидностью – лицо, имеющее нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное врожденными или приобретенными заболеваниями, увечьями (ранениями, травмами, контузиями), их последствиями либо иными нарушениями, включая физические, умственные, психические или сенсорные расстройства, которое приводит к ограничению жизнедеятельности и необходимости социальной защиты;

110) ребенок с инвалидностью -

лицо в возрасте до восемнадцати лет, имеющее нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное врожденными или приобретенными заболеваниями, увечьями (ранениями, травмами, контузиями), их последствиями либо иными нарушениями, включая физические, умственные, психические или сенсорные расстройства, которое приводит к ограничению жизнедеятельности и необходимости социальной защиты;».

Согласно статье 4 Социального Кодекса, никто не может подвергаться какой-либо дискриминации мотивам происхождения, социального, должностного И имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства, возраста, состояния здоровья, в том числе инвалидности или по любым иным обстоятельствам. Статья 3 указанного законодательного предусматривает принцип равноправия недопустимости человека ограничения прав гражданина В cdepe социальной защиты. Следует отметить, что данный принцип относиться исключительно к государственной политике в сфере социальной защиты.

Учитывая то, что в статье 14 Конституции дискриминация ПО признаку инвалидности поглощается формулировкой «ПО любым иным обстоятельствам» И отдельно представляется указывается, необходимым в Социальном кодексе раскрыть данное понятие и уделить ему особое внимание. Таким образом, вопросы дискриминации не в полной мере раскрываются в положениях Социального кодекса.

Среди прочего, стоит отметить, что Закон Республики Казахстан «О правовых актах» определяет, что в законах устанавливаются основные цели, задачи, принципы, компетенции полномочия регулирования соответствующей отрасли (сферы)⁸. Тем не менее, в Социальном кодексе норма о цели социального законодательства отсутствует, что также является подтверждением необходимости его совершенствования.

Возвращаясь к вопросам дискриопределение минации, термина «дискриминация признаку инвалидности» предусмотрено Конвенцией ООН о правах инвалидов, согласно которой «дискриминация по признаку инвалидности» означает любое различие, исключение или ограничение ПО причине инвалидности, или результатом которого является умаление или отрицание признания, реализации или осуществления наравне с другими всех прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной, гражданской или любой иной области. Оно включает все формы дискриминации, в том числе отказ в разумном приспособлении. Ввиду того, что упомянутая Конвенция ратифицирована Республикой Казахстан, представляется целесопонятия образным введение «дискриминации ПО признаку инвалидности» законодательство В Казахстана, а также ее закрепление отдельной статье Социального кодекса. Данная инициатива также находит отражение в проекте Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные Республики акты Казахстан по вопросам улучшения качества жизни лиц с инвалидностью».

Необходимость закрепления Социальном кодексе термина «дискриминация ПО признаку инвалидности» уже поднималась во время принятия этого Кодекса. Как отметила сенатор Ляззат Калтаева, «необходимо объяснение дать что такое дискриминация, как она выражается. Практически все иски, подаваемые ПО признаку дискриминации инвалидов, проигрываются из-за отсутствия в законах чёткого определения понятия дискриминация признаку ПО инвалидности». Она подчеркнула, что «даже если у человека с инвалидностью нарушены права, в суде он не сможет доказать факт дискриминации, потому что в отечественном законодательстве отсутствует определение самой дискриминации»⁹.

Представленные в Конвенции

⁹ Почему в Казахстане сложно бороться с нарушением прав лиц с инвалидностью? – Mail.kz.

⁸ Закон Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года №480-V 3PK «О правовых актах». // URL: https://zan.gov.kz/client/#!/doc/100890/rus (дата обращения: 01.07.2025).

находят отражение положения научной литературе, В где предпринимаются попытки раскрыть содержание дискриминации по признаку инвалидности. Так, Сандор Гурбай, анализируя право лиц с инвалидностью на недискриминацию в контексте принудительных мер вмешательства, предлагает следующее альтернативное определение: «прямая дискриминация по признаку инвалидности означает любое неблагоприятное обращение по признаку инвалидности, которое в силу этой инвалидности ущемляет или лишает возможности признания, осуществления ИЛИ использования каких-либо прав человека или основных свобод. Такое обращение не допускает никаких оправданий. Следовательно, любое неблагоприятное обращение по этому признаку автоматически будет считаться прямой дискриминацией по признаку инвалидности» [6].

Аналогично, Н. Мадрик, исследуя дискриминацию в сфере занятости, подчеркивает, что лица с инвалидностью сталкиваются с теми же стереотипами и предвзятыми установками, что и другие уязвимые группы. Дискриминация может проявляться как в форме неравного обращения (например, автоматический отказ в приеме на работу без оценки компетенций работника), так и в виде неравного воздействия, когда формально нейтральные требования исключают людей с инвалидностью без объективной связи с трудовыми функциями [7].

На практике дискриминация лиц с инвалидностью проявляется также в сферах трудоустройства, образования, обеспечения здравоохранения, инфраструктурной доступности. этой связи рассмотрение вопросов дискриминации исключительно Социальном кодексе недостаточно, необходимо также внесение изменений и дополнений в законодательные акты, регулирующие указанные сферы, для обеспечения комплексной защиты прав лиц с инвалидностью.

Заключение

Социальная защита лиц с инвалидностью является актуальной темой для обсуждения не только научном сообществе, НО И нормотворчестве. В рамках обсуждений поднимаются вопросы дискриминации признаку инвалидности, создания доступной среды лиц с инвалидностью, применения международных стандартов и исполнения международных обязательств.

Анализ действующих нормативных правовых актов показал необходимость совершенствования законодательства в целях повышения качества жизни лиц с инвалидностью.

- В этой связи предлагается рассмотреть возможность внесения следующих изменений и дополнений:
- 1. Изложить подпункты 105) и 110) Социального кодекса Республики Казахстан с учетом случаев врожденных, умственных и психических заболеваний.
- 2. Введение Социальный В Республики кодекс Казахстан термина «дискриминация по признаку инвалидности» С раскрытием содержания, опираясь на положения Конвенции ООН о правах инвалидов. Такая соответствует мера Заключительным замечаниям Комитета ПО правам инвалидов ООН по первоначальному докладу Республики Казахстан от 19 апреля 2024 года¹⁰, в которых Комитет указал на отсутствие в национальном законодательстве четкого определения дискриминации по признаку инвалидности, включая ее интерсекциональные формы, И рекомендовал тие всеобъемлющего антидискриминационного закона (Замечание общего порядка № 6 (2018)).
- 3. Заменить в пункте 2 статьи Республики 6 Трудового кодекса Казахстан слова «физических недостатков» на слово «инвалидности» с целью приведения национального законодательства в соответствие Конвенцией ООН о правах инвалидов, устранения пробелов защите прав лиц С психическими, интеллектуальными И сенсорными нарушениями, охватываемых не понятием «физических недостатков».

^{//} URL: https://mail.kz/ru/news/kz-news/pochemu-v-kazahstane-slozhno-borotsya-s-narusheniem-prav-lic-s-invalidnostyu (дата обращения: 30.06.2025).

¹⁰ Заключительные замечания по первоначальному докладу Казахстана от 19 апреля 2024 года. // URL: https://docs.un.org/ru/CRPD/C/KAZ/CO/1 (дата обращения: 30.06.2025).

Вклад авторов

Досанова Ә.К. – результаты и обсуждение, заключение, оформление литературы.

Рамазан А.Е. – введение, материалы и методы, результаты и обсуждение, заключение.

© А.К. Досанова¹, А.Е. Рамазан¹ 2025

¹ Қазақстан Республикасы Заңнама және құқықтық ақпарат институты, Астана, Казахстан (E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; asselerlankyzy@gmail.com)

МҮГЕДЕКТІГІ БАР АДАМДАРДЫ ӘЛЕУМЕТТІК ҚОРҒАУДЫ ҚҰҚЫҚТЫҚ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТУ: ТАЛДАУ ЖӘНЕ ЖЕТІЛДІРУ ЖОЛДАРЫ

Аннотация. Осы ғылыми мақалада Қазақстан Республикасында мугедектігі бар адамдарды әлеуметтік қорғауды құқықтық қамтамасыз етудің проблемалық аспектілеріне жан-жақты талдау жүзеге асырылады. Қарастырылып отырған тақырыптың өзектілігі барлық азаматтар үшін құқықтар мен мүмкіндіктердің теңдігі кағидатын іске асыру кажеттілігімен де, мемлекеттің адам құқықтары саласындағы өзінің халықаралық міндеттемелерін тиісінше орындауға ұмтылуымен де байланысты болып табылады. Қазақстан Республикасының БҰҰ-ның Мугедектердің құқықтары туралы конвенциясын және оған Факультативтік хаттаманы ратификациялауына ерекше мән беріледі, бұл ұлттық заңнаманы халықаралық стандарттармен және уздік тәжірибелермен жүйелі үйлестіруді талап етеді.

Зерттеу Қазақстан Республикасының қолданыстағы нормативтік құқықтық актілерін, халықаралық шарттарды, сондай-ақ мүгедек адамдардың құқықтық мәртебесі мәселелеріне маманданған отандық және шетелдік авторлардың ғылыми еңбектерін талдауға және салыстыруға негізделеді. Мақаланың мақсаты қолданыстағы заңнаманың негізгі мәселелерін анықтау және мүгедектігі бар адамдардың құқықтарын қорғаудың құқықтық тетіктерінің тиімділігін арттыруға бағытталған оны жетілдіру бойынша дәлелді ұсыныстар әзірлеу болып табылады.

Зерттеу барысында формальды-құқықтық, салыстырмалы-құқықтық және логикалық талдау әдістері қолданылды. Жұмыс аясында мүмкін болатын өзекті анықтамаларды тұжырымдай отырып, «мүгедектігі бар адам» және «мүгедектігі бар бала» ұғымдарын анықтауға қатысты теориялық-құқықтық тәсілдер қарастырылады. Мүгедектік белгісі бойынша кемсітушілік мәселесіне, оның ішінде оны қолданыстағы заңнамада бекіту қажеттілігі мәселесіне ерекше назар аударылады.

Мақалада тұжырымдалған қорытындылар мен ұсыныстар заң шығару қызметінде, нормативтік құқықтық актілердің жобаларын дайындауда, ғылыми зерттеулер мен кукык колдану тәжірибесінде колданыла алады.

Түйінді сөздер: мүгедектік, мүгедектігі бар адам, мүгедектігі бар бала, элеуметтік қорғау, мугедектік белгісі бойынша кемсітушілік.

© A.K. Dosanova¹, A.E. Ramazan¹ 2025

¹ Institute of Legislation and Legal Information of the Republic of Kazakhstan, Astana, Kazakhstan (E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; asselerlankyzy@gmail.com)

LEGAL SUPPORT OF SOCIAL PROTECTION OF PERSONS WITH DISABILITIES: ANALYSIS AND WAYS OF IMPROVEMENT

Abstract. This scientific article provides a comprehensive analysis of the problematic aspects of legal support for the social protection of persons with disabilities in the Republic of Kazakhstan. The relevance of the topic under consideration is due to both the need to implement the principle of equal rights and opportunities for all citizens and

the state's desire to properly fulfill its international obligations in the field of human rights. Particular importance is attached to the ratification by the Republic of Kazakhstan of the UN Convention on the Rights of Persons with Disabilities and its Optional Protocol, which requires the systematic harmonization of national legislation with international standards and best practices.

The study is based on an analysis and comparison of the current regulatory legal acts of the Republic of Kazakhstan, international treaties, as well as scientific works by domestic and foreign authors specializing in issues of the legal status of persons with disabilities. The purpose of the article is to identify key problems in the current legislation and to develop reasoned proposals for its improvement, aimed at increasing the effectiveness of legal mechanisms for protecting the rights of persons with disabilities.

The study used methods of formal legal, comparative legal, and logical analysis. The work examines theoretical and legal approaches to defining the concepts of «person with a disability» and «child with a disability» with the formulation of possible updated definitions. Particular attention is paid to the problem of discrimination on the basis of disability, including the issue of the need to enshrine it in current legislation.

The conclusions and proposals formulated in the article can be used in lawmaking, in the preparation of draft regulatory legal acts, in scientific research, and in law enforcement practice.

Keywords: disability, person with a disability, child with a disability, social protection, discrimination on the basis of disability.

References:

- 1. Sarpekov, R.K. Mezhdunarodno-pravovye standarty zashchity prav lits s invalidnostyu: nekotorye aspekty vnedreniya v Kazahstane i zarubezhnyh stranah. / R.K. Sarpekov // Nauchno-pravovoj zhurnal «Vestnik Instituta zakonodatelstva i pravovoi informatsii Respubliki Kazahstan» 2023. №2(73). // Retrieved from https://doi.org/10.52026/2788-5291_2023_73_2_137 (data obrashcheniya: 05.08.2024).

 2. Adibayev, A.M. Issues of implementation of ratified international conventions on
- 2. Adibayev, A.M. Issues of implementation of ratified international conventions on the protection of the rights of persons with disabilities in the republic of Kazakhstan. / A.M. Adibayev // Scientific and Legal Journal «Bulletin of the Institute of Legislation and Legal Information of the Republic of Kazakhstan. 2025 №80(1). // Retrieved from https://doi.org/10.52026/2788-5291_2025_80_1_303 (date of reference: 01.07.2025).
- 3. Sokira, T.S. Aktualnye problemy zanyatosti lits s invalidnostyu v Respublike Kazahstan. / T.S. Sokira, Z.T. Myshbaeva // Central Asian Economic Review. 2020. №5. // Retrieved from https://caer.narxoz.kz/jour/article/view/18/18 (data obrashcheniya: 05.08.2024).
- 4. Altman, B. Definitions, concepts, and measures of disability. / B. Altman // Annals of Epidemiology. 2014. Volume 24. Issue 1. // Retrieved from https://doi.org/10.1016/j. annepidem.2013.05.018. (date of reference: 05.08.2024).
- 5. Halfon, N.The changing landscape of disability in childhood. Future Child. / N. Halfon, A. Houtrow, K. Larson, P.W. Newacheck // Spring 2012. Volume 22. No1. // https://doi.org/10.1353/foc.2012.0004 (date of reference: 05.08.2024).
- 6. Gurbai, S. Beyond the Pragmatic Definition? The Right to Non-discrimination of Persons with Disabilities in the Context of Coercive Interventions. / S. Gurbai // Health and Human Rights. // Retrieved from https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/32669807/ (date of reference: 05.08.2024).
- 7. Mudrick, N.R. Employment Discrimination Laws for Disability: Utilization and Outcome./N.R. Mudrick//TheANNALS of the American Academy of Political and Social Science Volume 549. Issue 1. // Retrieved from https://doi.org/10.1177/0002716297549001005 (date of reference: 18.06.2025).

Сведения об авторах: Авторлар туралы мәліметтер: Information about authors:

Досанова Әйгерім Кенжебекқызы - хат-хабарларға арналған автор, заң ғылымдарының магистрі, Қазақстан Республикасы Заңнама және құқықтық ақпарат институтының азаматтық, азаматтық процесстік заңнама және атқарушылық іс жүргізу бөлімінің аға ғылыми қызметкері, Жеңіс даңғылы, 15A, 010000, Астана, Казақстан.

E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0007-1847-9960.

Рамазан Асель Ерланкызы - заң ғылымдарының магистрі, Қазақстан Республикасы Заңнама және құқықтық ақпарат институтының азаматтық, азаматтық процесстік заңнама және атқарушылық іс жүргізу бөлімінің аға ғылыми қызметкері, Жеңіс даңғылы, 15A, 010000, Астана, Қазақстан.

E-mail: asselerlankyzy@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0001-1396-391X.

Досанова Айгерим Кенжебеккызы - магистр юридических наук, старший научный сотрудник отдела гражданского, гражданского процессуального законодательства и исполнительного производства Института законодательства и правовой информации Республики Казахстан, проспект Жеңіс, 15A, 010000, Астана. Казахстан.

E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0007-1847-9960.

Рамазан Асель Ерланкызы - магистр юридических наук, старший научный сотрудник отдела гражданского, гражданского процессуального законодательства и исполнительного производства Института законодательства и правовой информации Республики Казахстан, проспект Жеңіс, 15A, 010000, Астана, Казахстан.

E-mail: asselerlankyzy@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0001-1396-391X.

Dosanova Aigerim Kenzhebekkyzy - corresponding authors, master of Laws, Senior Research Associate of the Department of Civil, Civil Procedural Legislation and Enforcement Proceedings of the Institute of Legislation and Legal Information of the Republic of Kazakhstan, 15A Zhenis Avenue, 010000, Astana, Kazakhstan.

E-mail: aigerimdossanova8@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0007-1847-9960.

Ramazan Assel Erlankyzy - Master of Laws, Senior Research Associate of the Department of Civil, Civil Procedural Legislation and Enforcement Proceedings of the Institute of Legislation and Legal Information of the Republic of Kazakhstan, 15A Zhenis Avenue, 010000, Astana, Kazakhstan.

E-mail: asselerlankyzy@gmail.com; ORCID: https://orcid.org/0009-0001-1396-391X.